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Bosszú helyett megbocsátást 
Pásztorlevél a Bakonycsernye környékén élőknek. 

 „Az igazság békét teremt, és az igazság a békét és a biztonságot szolgálja örökké.” Ézs. 32, 17 
Békét! A gyűlölet elvetett magvai 

hamar szárba szöktek, megerősödtek, 
és árnyékuk lassan beborítja az egész 
földet. Ez év tavaszán a terror, fenye-
getőn egyre közelebb került hozzánk. 
Lesz –e békesség a világban? Marad –e 
csendes, háborítatlan sziget országunk?  

Bár távol vagyunk a csatazajtól, még-
is szorongással teli részvéttel figyeljük 
az ártatlanok szenvedéseit. A megölt, 
megsebesített embereket és hozzátarto-
zóikat. Békét a világnak! Békét az em-
beriségnek!  

E szép tavasz kezdetén csendes ün-
neplésben telnek napjaink, s ilyenkor 
még a létért folytatott közdelem is szű-
nik. Mégis most minden harc szüneté-
ben, szólnom kell egy másik háborúról, 
amelyet nem csatatereken ideológiák, 
vallási meggyőződés mentén vívnak. E 
harc viszont mindennél közelebb van 
hozzánk. Bennünk, hétköznapi embe-
rekben dúl. Olykor átcsap egymás kö-
zötti kegyetlen leszámolássá. E harc 
közöttünk szedi áldozatait. Nem mo-
dern harci fegyverek, házilag barká-
csolt bombák vívják a csatákat, hanem 
mi magunk. Szóval, szemeink gyilkos 
pillantásaival, olykor tettekkel, vagy 
éppen a gyilkos közönnyel.  

Békét a hazának! Békét szűkebb 
szülőföldünknek! Békét ennek a 
bakonycsernyei, súri és e falvakhoz 
tartozó gyülekezeteknek! Bosszú he-
lyett megbocsátást! A békességet hir-
dető, a békét szerző Megváltó Jézus 
nevében, kérlek Titeket Testvéreim, 
legyen végre békesség közöttünk!  

Béküljünk meg először egymással 
mi, akik Jézus békeséget hozó bocsá-
natát már elfogadtuk. A Tőle jövő sze-
retetből részesültünk. Engesztelődjék ki 
keresztény a keresztyénnel, a különféle 
felekezetbe tagozódott testvérek, Jézus 
népe. Legyünk a jó Pásztor legelőjének 
nyája, miként a próféta megjövendölte 
„egy pásztoruk lesz mindnyájuknak” 

(Ez. 37, 24 b). Ez a Pásztor, Jézus az 
életét áldozta értünk, a mi békességün-
kért fohászkodott: „De nem értük kö-
nyörgök csupán, hanem azokért is, akik 
az ő szavukra hisznek énbennem; hogy 
mindnyájan egyek legyenek”(Jn. 17,20-
21a). 

 
Veit Stoss: Krisztus 1520.  Nürnberg 

St. Sebald-templom 

 Az Isten Fia miértünk vállalta a 
szenvedéseket „… a mi vétkeink miatt 
kapott sebeket, bűneink miatt törték 
össze. Ő bűnhődött, hogy nekünk bé-
kességünk legyen, az ő sebei árán 
gyógyultunk meg” (Ézs. 53,5). Ebben 
az értelemben észre vehetnénk végre 
már, nekünk nem egymással kell tor-
zsalkodnunk, nevetséges, aprólékos 
hitvitákat folytatnunk egy-egy bibliai 
tanítás értelmezése fölött, hanem össze 
kell fognunk. Dolgoznunk, pontosab-
ban szolgálnunk kell. Mindenkinek a 
maga területén, az Úrtól kapott tehet-
sége, adottsága mértéke szerint, mint 
azoknak a szolgáknak, akikre értékeket, 
talentumokat bízott a távollevő Feje-
delem (Mt. 15, 14kk). S akkor, az Ő 
visszatérésekor majd így tud szólni 

hozzánk: „Jól van, jó és hű szolgám, a 
kevésen hű voltál, sokat bízok rád ez-
után, menj be urad ünnepi lakomájára!” 

Minden megosztottságból fakadó vi-
szály csak a gonosz hatalmát dicséri fö-
löttünk, és kiszolgáltatottságunkat mu-
tatja vele szemben. A gonosz erőit ma-
gunktól legyőzni nem tudjuk. Minden 
ellentétből fakadó harag egyúttal a 
Krisztustól való távolságunkra is utal. 
Ezért buzdítok minden evangélikus és 
más felekezetű testvért, kerüljön köze-
lebb Isten Fiához, a Krisztushoz: „In-
kább keressétek az ő országát” (Lk. 12, 
31a.) Kérem Isten Szentlelkét, adjon 
egységet, szeretetet, munkáló élő hitet 
mindnyájunknak a felekezetek között 
és azokon belül. 

Nincs megbékélés alázat nélkül! 
Ezért előbb el kell ismernünk Krisztus 
Uralmát felettünk. Be kell látnunk, nem 
mi hordozzuk az abszolút igazságot. Az 
igazság nagyobb nálunk, felettünk áll. 
Az igazság Jézus Krisztus. S mivel 
minden krisztuskövető gyakran meg-
feledkezik erről a tényről, ki akarja sa-
játítani önmagának az igazságot, Krisz-
tust, bűnt követ el. Így még a legjobb 
szándéktól vezérelve is, megsért máso-
kat, letér az útról, az Isten ellen fordul.  

Tudjuk jól, nincs kiengesztelődés a 
hibák, vétkek belátása nélkül, csak olaj 
lenne a tűzre, ha bíztatásom, szeretetből 
fakadó intésem nyomán felbuzdulva 
mindenki a másikban rejlő hibákat ku-
tatná. Ezért, e felismerést hangsúlyozva 
kérek bocsánatot azoktól a más feleke-
zetű testvérektől, akiknek személyét, 
családját evangélikus gyülekezetünk, 
vagy a hozzánk tartozó testvéreink 
megbántottak, akár a múltban vagy a 
jelenben. Továbbá azoktól az evangéli-
kus vagy más felekezetű Testvéreimtől, 
akiket én magam akaratlanul is meg-
bántottam, és Ők talán a tudtom nélkül 
is neheztelnek rám. 

(Folytatás a második oldalon)  
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(Folytatás az első oldalról) 
Egyúttal fel is szólítok minden 

evangélikus keresztényt, kezdemé-
nyezze a kiengesztelődést a harago-
saival! Járjon elöl jó példával a 
megbocsátásban, akár felekezetén 
belüli vagy azon kívüli haragosaival 
szemben. Tudjátok meg Testvé-
reim: „… nem jó a harag, méreggel 
tölti meg a lelket s beszennyezi a 
gondolkodást.” (Wass Albert) 

Kérek mindenkit: tekintsen 
Krisztus áldozatára, az engesztelés 
fájára, a keresztre, ahol megtörtént 
a legnagyobb kibékülés. Isten meg-
békélt velünk, megbékélt a Tőle el-
forduló, az Őt semmibe vevő em-
berrel. Isten esélyt és egyben lehető-
séget adott a világnak, hogy megbé-
kéljen Vele is. 

Ez a kibékülés lehet a kezdete, az 
alapja a mi megújulásunknak. A lel-
künk gyógyulásának szervezetünk és 
lelkünk teljes méregtelenítésnek. 
Amikor mindez megtörténik, Pál 
apostol vallomása szerint is új kezdő-
dik el az ember életében. „Ezért, ha 
valaki Krisztusban van, új teremtés 
az: a régi elmúlt, és íme: új jött létre. 
Mindez pedig Istentől van, aki meg-
békéltetett minket önmagával Krisztus 
által, és nekünk adta a békéltetés szol-
gálatát. Isten ugyanis Krisztusban 
megbékéltette a világot önmagával, 
úgyhogy nem tulajdonította nekik 
vétkeiket, és reánk bízta a békéltetés 
igéjét. Tehát Krisztusért járva követ-
ségben, mintha Isten kérne általunk: 
Krisztusért kérünk, béküljetek meg az 
Istennel!”(2 Kor. 5,17-20). Krisztus 
alázatát követve, az ő engedelmes pél-
dája nyomán, de ténylegesen csak ez 
után tudunk megbékélni egymással is. 

A krisztusi alázat, az engedelmes-
ség „magunkra öltése”, nem valósít-
ható meg Jézus nélkül! Ezért kell Tőle 
tanulni, ezért üdvös hallgatni szavát. 
Nem kidobott időpocsékolás letele-
pedni Jézus lábaihoz, hanem az egyet-
len jó megoldás. Az Ő tanításaiban 
választ kapunk életünk égető kér-
déseire. Az örökös talány, létünk ér-
telme nyílik meg előttünk. Ha Őt hall-
gatjuk, ha figyelünk rá, a jobb részt 
választjuk, amelyet soha senki nem 
vehet el tőlünk (Lk. 10, 42). 

Igéjét tanulmányozni lehet egyedül 
is, de hitünk erősítése csak a közös-
ségben valósul meg. Egymás hite által 
erősödünk! Nem szabad ezt szé-

gyellni, miként az apostol sem tartotta 
megalázónak a római gyülekezet hite 
általi erősödést: „hogy együtt báto-
rodjunk meg közöttetek egymás hite 
által, a tietek és az enyém által” (Rm. 
1, 12).  

Az apostolra hivatkozva nem tu-
dok elfogadni olyan kifogásokat, 
melyek a munkát, megélhetés gond-
jait, vagy a gyülekezet erőtlensége-
ire való hivatkozást előtérbe helye-
zik az igehallgatásnál. Sem olyan 
hangokat, melyek valami felsőbb-
rendű, magasabb hitre hivatkozva 
így szólnak:  

„Oda azok közé a képmutató bű-
nösök közé nem járok”. Jézus mon-
dottá tanítványainak:  

„Aki titeket hallgat, engem hall-
gat, és aki titeket elutasít, engem 
utasít el” (Lk. 10, 16) Mutassa meg 
mindenki a Krisztushoz való hűsé-
gét azzal, hogy az ellenségének 
megbocsát! S ha van haragosa, szé-
gyenítse meg, ki-ki azt az embert, a 
Krisztustól tanult alázatával! A hí-
vő ember nem haragszik. S a teljes 
megbocsátás még felejteni is képes 
az emberi vétkeket. Csak egyet nem 
felejthet, hogy Isten, aki előbb sze-
retett minket, nekünk több vétket 
engedett el, mint én az ellenem vét-
kezőknek.  

Jézussal való közösségünk valósá-
gosabb, konkrétabb átélését az ige-
hallgatáson kívül, csak az úrvacsorai 
közösség adhatja meg. 

Még a templomunkat szorgalmasan 
látogató testvéreink körében is mél-
tatlanul mellőzött, lehetőség, a Krisz-
tus megterített asztala. Van érv, amely 
Jézus hívásának fölébe helyezhető? 
„Jöjjetek énhozzám mindnyájan, akik 
megfáradtatok, és meg vagytok ter-
helve, és én megnyugvást adok nek-
tek.” (Mt. 11, 28) 

Legtöbben az apostoli tanításra hi-
vatkozva bújnak ki az úrvacsora alól: 

„Azért, aki méltatlanul eszi az Úr 
kenyerét, vagy issza az Úr poharát, 
vétkezik az Úr teste és vére ellen. 
Vizsgálja meg azért az ember önma-
gát, és úgy egyék abból a kenyérből, 
és úgy igyék abból a pohárból. Mert 
aki úgy eszik és iszik, hogy nem be-
csüli meg az Úrnak testét, ítéletet 
eszik és iszik önmagának.” (1Kor. 11, 
28. 29) 

Ha jobban megnézzük a Szentírást, 
és figyelmesen elolvassuk az idézetet 

megelőző verseket is (20-22), köny-
nyen rá jöhetünk. Az apostol csak a 
régebben gyakorolt szeretetvendég-
ségeken tanúsított magatartást kár-
hoztatja. Ebből kiderül, az Úr halálára 
való emlékezés az úrvacsora előtt 
együtt vacsoráztak a korai keresztyé-
nek, s egyesek éheztek az asztalok kö-
rül, míg mások tobzódtak az ételek-
ben, italokban. Így valóban méltatlan 
volt az együttlét és ez a szeretetlenség 
önmagát ítélte meg. De ez, mások régi 
helytelen hit gyakorlata, nem lehet ki-
búvó számunkra!  

A másik közkedvelt hivatkozási 
alap, amely az úrvacsora vételétől el-
tántorít, a gyónási liturgiában is el-
hangzó idézet félreértelmezése: 
„Akiknek megbocsátjátok a bűneit, 
azok bocsánatot nyernek, akikéit pe-
dig megtartjátok, azoknak a bűnei 
megmaradnak.” (Jn. 20, 23). Sokan el-
maradnak az úrvacsorától, mert hara-
gosuk nem bocsát meg nekik.  

A szűk tanítványi körnek, a tizen-
kettőnek elmondott jézusi parancs 
olyan felelősséget ruház az aposto-
lokra, hogy nem lehet arra gondolni 
itt, az egész gyülekezet birtokolhatja a 
Jézus által ráruházott oldás és kötés 
felelősségét. Bár a tanítványok mai 
közvetlen utódai a lelkészek és a pap-
ság nem áll magasabb szinten a gyü-
lekezet tagjainál, mégis sajátos fel-
adatokat hordoz az igehirdetésben és a 
szentségek kiszolgáltatásában. Az úr-
vacsorában való részesedést minden-
kor meg kell előznie a gyónásnak. Ez 
a lelkészek egyik speciális feladata, 
melyet senki más nem végezhet el he-
lyettük. 

Ha tehát bocsánatot kérek egy hara-
gosomtól és az nem képes bocsánatot 
adni, az, az őt terhelő vétek marad. Én 
attól még boldogan imádkozhatom ér-
te, s töretlenül átélhetem a Jézussal 
való közösség megszentelő erejét, 
mert az Istentől őszintén kértem, s 
kaptam a bocsánatát. 

A megbocsátani nem képes Testvé-
reinkért kötelességünk, könyörögni, 
hogy egykor az Isten minden számí-
tást mellőző szeretete meglágyítsa 
kemény szíveiket. S ha igei idézettel 
kezdtem írásomat így is búcsúzom: 

„Boldogok, akik békét teremtenek, 
mert ők Isten fiainak neveztetnek.” Mt. 
5, 9 

Szarka István lelkész 
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A presbitérium hírei
2004. március 31-én, az óvoda költségelőirányzatát fo-

gadta el, áttekintette az előző időszak eseményeit és meg-
hallgatta a megbékélésre, kiengesztelődésre történő lelkészi 
felszólítást. 

Elkészült az új, három csoportos óvodaépület engedé-
lyezési terve. Az előkészületi munkánk a hatósági enge-
délyezés fázisába léptek. A presbitérium megbízta a gyü-
lekezeti elnökséget a további előkészítői munkálatok meg-
tételére. A pályázatokhoz szükséges tennivalókra, ár-
ajánlatok bekérésére és a további előkészületek irányítására 
megbízást adott Kiss László mérnöknek. A tervanyaggal, 
az előkészületek aktuális állásával és a tervező mérnökök-
kel a június 5-én megrendezésre kerülő gyülekezeti napun-
kon 15.00 órakor ismerkedhet meg minden érdeklődő. 

A beszámolóból világosan kiderült az új óvodaépítés 
szükségessége, célja is. A jelenlegi óvodaépületünk ön-
kormányzati tulajdonban van. Az óvodaudvar kicsi, az épü-
let állaga, méretei nem felelnek meg az előírásoknak (pld.: 
nincs tornaszoba, az orvosi szoba sem megfelelő), különö-
sen rossz állapotban vannak a tetőcserepek.  

Jelenleg két csoportban működik óvodánk, a harmadik 
csoport megépítésével nem a gyermekek létszámát szeret-
nénk bővíteni, hanem kisebb létszámú beilleszkedési zava-
rokkal küzdő, gyermekek fogadására is képes csoportot 
(szükség esetén csoportokat) szeretnénk kialakítani. Nem 
kívánjuk elvenni senki munkáját, sőt ezzel az új nevelési 
programmal, új munkalehetőségeket szeretnénk teremteni 
községünkben. Gyülekezetünk külső modernizációja is 
kezdetét veheti az építkezés elindításával. Az óvodához 
kapcsolódó tornaterem egyben gyülekezeti teremként is 
működhet. Télen a hidegebb időkben istentiszteleteket is 
tudunk tartani benne. Az épület ezen funkcióját a tervezés 
során messzemenően figyelembe vettük. 

 
A tervezett óvoda udvari látképe 

Természetesen e „tornatemplom” hétközi hasznosításra is 
alkalmas. A terem szakaszolható lesz, sőt a galériáján egy 
újabb foglalkoztató terem építhető, melyet szintén igénybe 
vehet majd a gyülekezet. A „tornatemplom” befogadó ké-
pessége 200 ülőhely, asztalokkal együtt kb. 150 fő, tud he-
lyet foglalni benne. A tervezet másik előnye, hogy a régi 
gyülekezeti házból egy üvegfolyosón keresztül megköze-
líthető lesz e terem.  

 
A tervezett tornaterem belső látképe 

Evangélikus temetések díjszabásai 
Presbitériumunk határozatot hozott az evangélikus te-

metések díjszabásairól, melyet az alábbiakban hirdetünk ki. 
1. Azon egyházközségi tagok számára, akik a temetés 

bejelentését megelőző évben rendezett egyházfenn-
tartói járulékkal rendelkeztek, gyülekezetünk a ha-
rangozási díjon kívül, más összeget nem kérünk. 

2. Amennyiben az elhunytnak a temetést megelőző 
tárgyév előtt 2 évig rendezetlen volt az egyházfenn-
tartói járuléka, evangélikus temetési szertartás esetén, 
a harangozási díjon túl, gyülekezeti költségeinkhez 10 
000 forint összeget kérünk.  

3. Amennyiben az elhunytnak a temetést megelőző 
tárgyévhez viszonyítva 2 éven túli egyházfenntartói 
járulék elmaradása van, úgy a gyülekezeti költsége-
inkhez a harangozási díjon túl, 15 000 forint összeget 
kérünk. 

4. Egyházközségünkhöz nem tartozó, nem evangéliku-
sok temetése esetén, a harangozási díjon túl, 15 000 
forint összeget kérünk. 

A határozat érvényes, a nyilvános kihirdetése napjától. 

Temetőgondnokunk, Boros Lajos beszámolt munkájáról. 
Kérésére az alábbi felhívást tesszük közzé. 

Kérjük a véhonyi temetőben, fokozottan ügyeljenek, 
hogy a sírok környékén ne hagyjanak balesetveszélyes tár-
gyakat. Semmilyen üvegből készült vázát, befőttes üveget. 
A temető gépi kaszálása nyomán életveszélyes sérüléseket 
okozhat az üvegszilánk. Ezért az ilyen balesetet okozó gaz-
dátlan üvegeket összegyűjtjük. Kérjük a virágok elhe-
lyezésére, használjanak, műkő vagy műanyag virágtartókat. 
Hasonló okok miatt kérjük, 2004. év november1-ig, min-
den vas keresztet cseréljenek ki fára, vagy kő keresztre, 
mert a megadott határidőn túl nem engedélyezett a vaske-
resztek használata temetőnkben. 

Továbbá kérjük, fokozottan ügyeljenek a tisztaságra, és 
az elszáradt koszorúkat, virágcsokrokat a temető közepén 
elhelyezett konténerbe szíveskedjenek tenni. 

Köszönettel: az elnökség 
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Film, levél helyett 
Passió 

Egyszerre megrázó és felemelő Mell 
Gibson filmje, erős idegek vagy erős hit 
nélkül nem nézhető végig. Talán nem so-
kan tudják, mi indította a sikeres színész-
rendezőt filmjének megalkotására. Mell 
Gibson néhány évvel ezelőtt súlyos de-
presszióba került, amelynek legmélyebb 
fázisában már az öngyilkosságra gon-
dolt. „Egyszerűen úgy éreztem, elegem 
van. A könnyebb utat akartam választani. 
Ki akartam ugrani az ablakon, de ahogy 
utoljára még egyszer körülnéztem a szo-
bán, megakadt szemem a Biblián. Úgy 
gondoltam ez intő jel. Elszégyelltem ma-
gam, és lemásztam a párkányról. Ekkor 
értettem meg, hogy a lelkem csak akkor 
fog megbékélni, ha elkészítem az én 
Krisztus-filmemet.” (Forrás: Story Ma-
gazin)  

  Az evangélikus levelező listán talál-
tam egy Jézus haláláról szóló orvosi je-
lentést, mely segíthet a filmmel kapcso-
latos véleményünk kialakításában. (A 
szerk.) 

ORVOSI JELENTÉS  
JÉZUS KRISZTUS HALÁLÁRÓL 

(Orvosi Hetilap, 1987. 03.15./ Szerzők: Dr. 
W. D. Edwards és munkatársai - USA) For-
rás: FraterNet-Mindenki, beküldő Kovács 
Imre) 

Minden római kivégzés törvényes be-
vezetése rendszerint korbácsolással tör-
tént. A szokásos eszköz a rövid korbács 
(flagrum) volt, amely több bőrszíjból 
állt, a szíjakra pedig vasgolyókat vagy 
hegyes birkacsont darabkákat kötöztek. 
A zsidótörvények legfeljebb 39 ütést en-
gedtek meg, a római törvények ilyen ha-
tárt nem ismertek. A korbácsolás súlyos-
sága az azt végrehajtó katonáktól (lictor) 
függött, eredménye az áldozat legyengí-
tése, vagy akár halála is lehetett. Orvosi 
szempontból a korbácsolás a váz-izom-
zatra kiterjedő igen fájdalmas, tekinté-
lyes vérveszteséggel járó feltépett sebzé-
seket okozott, következményeként sok-
kos állapottal. A vérvesztés mértéke 
megszabta azt, hogy meddig élt az áldo-
zat a kereszten.  Jézust a források szerint 
súlyosan megkorbácsolták, így állapota a 
keresztre feszítés előtt mindenképpen 
rossz, de lehet, hogy kritikus volt. 

A keresztre feszítést valószínűleg a 
perzsák kezdték alkalmazni. Nagy Sán-
dor vezette be Egyiptomban és Karthá-
góban, az utóbbiaktól tanulták el a ró-
maiak, akik tovább tökéletesítették. 
Egyike volt a legmegalázóbb és legke-
gyetlenebb kivégzési módoknak, amely 
lassú kínhalált okozott, maximális fáj-

dalommal és szenvedéssel, és amelyet ál-
talában csak a legsúlyosabb bűnök el-
követőinek tartottak fenn. 

A kereszt - bár számos változata volt - 
lényegében két részből állt: egy függőle-
ges rögzített cölöpből (stipes) és az erre 
ráilleszthető vízszintes keresztrúdból 
(patibulum). Az egész kereszt súlya kb. 
150 kg lehetett, ezért az elítélt csak a kb. 
50 kg súlyú keresztgerendát vitte - a szo-
kásoknak megfelelően - a korbácsolás 
helyétől a városon kívüli kivégzőhelyre, 
az állandóan ott lévő stipeshez. 

A kivégzés helyén az elítélt borból és 
ecetből kevert keserű italt kapott, majd 
kiterjesztett két karját a patibulumhoz 
szegezték. A szeg hossza 13-18 cm, leg-
nagyobb átmérője kb. 1 cm volt. 

 
Veit Stoss: Krisztus 1520.  Nürnberg 

St. Sebald-templom 
Ezután a patibulumot az áldozattal 

együtt felemelték, és ráillesztették a 
stipesre, majd a lábakat egymásra he-
lyezve, enyhén behajlítva és elforgatva a 
stipes elülső felszínéhez szögezték. Ezt 
követően az elítélt feje fölé helyeztek 
egy táblát (titulus), amelyen a nevét és a 
bűnét tüntették fel. 

A keresztre feszítés után a haláltusa az 
áldozat állapotától: a korbácsolás és a 
vérvesztés súlyosságától függően 3-4 
órától 3-4 napig tartott. Az elítéltet római 
katonák őrizték, és csak akkor engedték 
leemelni a testet, ha biztosak voltak a ha-
lál beálltában, vagy ha biztosan halált 
okozó sebzést ejtettek ők maguk rajta. 

Orvosi szempontból tekintve a karon a 
szeget a kézfejcsontok és a kéztő, vagy a 
kéztőcsontok két sora közé verték be; így 

nem keletkezett csont - és komolyabb ér-
sérülés, viszont valószínűleg sérült a kö-
zépső ideg. Az ideg - valamint az ínsé-
rülések következtében jellegzetes mar-
koló kéztartás alakult ki. A lábakon a 
szög a lábboltozaton haladt keresztül, 
idegsérülést és esetleg a mély talpi ív sé-
rülését okozva. A keresztre feszítés tehát 
- ellentétben a korbácsolással - nem oko-
zott lényeges vérveszteséget. 

A kereszten függő áldozat súlya a bor-
daközi izmokat belégzési helyzetben tar-
totta, a kilégzéshez fel kellett emelnie a 
testét, lenyomva és kiegyenesítve a lábait 
és behajlítva a karjait. Ez részint nagyon 
fájdalmas volt, részint igen fárasztó. A 
korbácsolt hát közben a keresztoszlophoz 
dörzsölődött, tovább fokozva a fájdalmat 
és állandó vérveszteséget eredményezve. 
Minden lélegzetvétel tehát óriási fájda-
lommal járt, és egyben gyengítette is az 
áldozatot, siettetve ezzel a haláltusáját. 

A halált több tényező együttesen okoz-
ta, ezek az egyes esetekben külön-
bözhettek is egymástól, de a két vezető 
ok valószínűleg mindig a kimerüléses 
sokk és a kimerülés következtében kiala-
kult légzési elégtelenség volt. Amennyi-
ben az elítélt halálát siettetni akarták, 
összetörték a lábszárcsontjait. Ez a 
"crurifragium"-nak nevezett művelet le-
hetetlenné tette a test megtámasztását, 
ezzel a kilégzés is lehetetlenné vált, így a 
fulladásos halál percek alatt bekövetke-
zett. 

Jézus aránylag rövid (3-6 órás) szen-
vedés után hirtelen felkiáltva halt meg a 
kereszten. Mikor a római katona lán-
dzsájával a halott mellkasába szúrt, on-
nan vér és "víz" folyt ki.  

A rövid ideig tartó haláltusa az erős 
korbácsolás okozta nagy vérveszteség 
következménye lehetett. A hirtelen be-
következő halál valamilyen katasztrofális 
végső esemény (pl. végzetes szívritmus-
zavar) lehetőségét veti fel. A sebzésből 
folyó "víz" származhatott hirtelen kiala-
kult mellhártya vagy szívburok körüli 
folyadékgyülemből, a vér pedig a jobb 
pitvarból vagy kamrából. 

A szerzők végül leszögezik, hogy a 
történelmi és az orvosi adatok azt bizo-
nyítják, hogy Jézus biztosan meghalt a 
kereszten." 

 
A film végén csak egy rövid, elnagyolt 

snitt jelzi Jézus feltámadását, de ez, a ke-
reszt dicsőségének kiábrázolását, annak 
értelmét és jelentőségét - látásom szerint, 
mégsem tudta elrontani.(A szerk.) 
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Evangélikus szenvedélybeteg-mentõ /Lelkimentõ/ misszió kiépülésének 
lehetõsége 2004-ben egyházunkban 

(Missziói Bizottság kibővített ülése: Piliscsaba, 2004. 03. 24-25. Felolvasta: Id. Magassy Sándorné/ 

MOTTÓ: 
1. „Nem érdemes iszákosokkal foglalkozni, úgyis 

mindig visszaesnek.”  
2. „Jézus szerte járt, jót tett, s meggyógyított min-

denkit.” (Ap Csel 10, 38 ) 
VÁZLATPONTOK: 

1. Lelkészgyűlésen elhangzott igehirdetést követően 
tavaly ősszel kezdtük néhányan ezt a munkát. 
Pusztavámon és Nemeskéren gyülekezeti napot 
tartottunk, Piliscsabán gyógyító hetet, a következő 
gyül. Ismeretterjesztő Napot pedig 
Bakonycsernyén tartjuk, 2004. 04. 17- én. 

2. Nem lehet elég sokszor hangsúlyozni egyházunk-
ban, hogy az átlagosnál rendszeresen nagyobb 
mennyiségű alkoholt fogyasztók száma egyhá-
zunkban kb. 30 - 40 – 50 000 főre tehető. Ennek 
többnyire lelki oka van, emellett a családtagok is 
valamilyen lelki problémával küszködnek. Felada-
tunk segíteni rajtuk!  

3. Célszerű lenne egy alkalmas személyt megbízni 
azzal a feladattal, hogy egész egyházunkra kiter-
jedően a szervezőmunkát összehangolja, a helyi 
kezdeményezések megerősödését elősegítse. 

4. Szükséges felmérni, hogy egyházunkban kik azok, 
akik ma valamilyen módon foglalkoznak alkohol-
problémával küzdőkkel; illetve a különböző misszi-
ói ágakban szolgálók közül kikkel és hogyan kell 
együttműködni a minél nagyobb eredmény ér-
dekében! Például: női – férfi – ifjúsági misszió. 

5. Minél több testvért bevonni, hogy a további lépése-
ket megvitassuk, részükre szakmai – pszichológiai 
– teológiai továbbképzéseket szervezni, egymás 
közti kapcsolattartásukat támogatni, a megszerzett 
információkat továbbadni. 

6. Terv szerinti, tudatos ismeretterjesztő munkát vé-
gezni a lelkészek, intézményvezetők között, hogy 
merjék megszólítani, a gyógyulás útját felajánlani 
azoknak, akiknek rejtetten vagy láthatólag gondjuk 
van az alkohollal.  

7. Minél előbb, minél kisebb körzetben befogadó kis-
csoportokat létrehozni, vagy a meglévők működé-
sét támogatni, hogy a távoli kis falvakban élő rá-
szorulók is könnyebben megközelíthetők legyenek. 
Ahol más nem lehetséges, ott legalább egy na-
gyobb területet szeretettel számon tartó testvért 
szükséges megnyerni az ügynek! 

Hasznos lenne annak megvitatása, hogy országos 
Lelkimentő Háló szükséges-e, és a Lélek által mozgatva 
lehetséges-e a kiépülése? 
Körzetekben, városokban működő kiscsoportok; minden 
gyülekezetben legalább 1 alapszinten felkészített se-
gítő; egyházmegyei ismeretterjesztő napok szervezése 
érdeklődőknek, segítőknek; gyógyító hetek a rászoru-
lóknak és családtagjaiknak; iskolákban megelőző fi-
gyelmeztető programok szervezése annak érdekében, 
hogy a rossz úton járók visszaforduljanak. A programok 
révén a Lélek megakadályozhatja, hogy a jövő nemze-
dék elinduljon azon az úton, melyen járva az előző 
nemzedék jelentős része zsákutcába jutott. 

Álmodjunk együtt! Imádkozzunk együtt! Munkál-
kodjunk együtt! 

Magassy Zoltán lelkész 

MEGHÍVÓ 
A FRATERNITÁS Magyarországi Evangélikus 

Lelkészek Közössége és a Bakonycsernyei Evan-
gélikus Egyházközség szeretettel hívja és várja a 

kedves Testvéreket 
ISMERETTERJESZTŐ  

GYÜLEKEZETI DÉLUTÁNRA 
2004. április 17-én 

melyet, 14,00 – 16,30 óra között tartunk a 
bakonycsernyei gyülekezeti teremben. 

PROGRAM: 
14,00 – 14,30 nyitó igehirdetés – Kényszeríts 

mindenkit bejönni? Böjtös Attila gyülekezeti 
munkatárs, Sárbogárd (Lukács 14, 15-16. 21b-
23) 

14,35 – 15,15 előadás – Dr. Sikó Zsuzsa belgyó-
gyász, Budapest. Az alkoholizmus kialakulása, 
a gyógyulás útja 

15,15 – 15,45 kávé és teaszünet, kötetlen be-
szélgetés 
15,45 – 16,15 beszámoló a piliscsabai gyógyító 

hétről – Id. Magassy Sándorné d. lelkész, Buda-
pest. Kérdések, megjegyzések az elhangzottak-
ról. 

16,15 – 16,30 záró igehirdetés – Hatalmaskodik 
még az Ördög?  Magassy Zoltán lelkész, 
Nemeskér (ApCsel 10, 38 - 43) 

Szeretettel hívjuk és várjuk a testi – lelki gon-
dokkal küzdőket, gyógyító szolgálatunk iránt 

érdeklődőket, az érintettek sorsát szívükön vi-
selő imádkozókat, azaz 

MINDENKIT! 
 

VAN KIÚT – VAN REMÉNY! 
JÉZUS MA IS GYÓGYÍT! 

 
 

Gyógyulni vágyók figyelem! 
2004. november 22-27 között a gyönyörű környe-

zetben lévő piliscsabai segítő központunkban költ-
ségmentesen biztosítunk lehetőséget 30 szenve-

délybetegségétől szabadulni vágyó személy részére. 
 További információ és jelentkezés, személyesen 
vagy telefonon a Bakonycsernyei Evangélikus 

Egyházközség Lelkészi Hivatalában. 
Tel: 06-22-592 001 Mobil: 06-20-9815923 
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A L K A L M A I N K  
Április 8. Nagycsütörtök 

17.00 Bakonycsernye istentisztelet úrvacsora 
Április 9. Nagypéntek 

9.00 Súr istentisztelet úrvacsora, 
10.30 Bakonycsernye istentisztelet úrvacsora. 

Április 11. Húsvét vasárnap  
9.00 Súr istentisztelet úrvacsora, 
5.00 Bakonycsernye hajnali istentisztelet, felnőtt 
keresztelő, kb. 6.30-kor Agapé, közös reggeli.  
10.30 Bakonycsernye ifjúsági istentisztelet és 
úrvacsora 
15.00 Bodajk istentisztelet úrvacsora 
16.30 Ácsteszér istentisztelet úrvacsora 

Április 12. Húsvéthétfő 
9.00 Súr istentisztelet 
10.30 Bakonycsernye istentisztelet úrvacsora 

Április 17. 14.00 „JÉZUS MA IS GYÓGYÍT” Is-
meretterjesztő hétvége a szenvedélybetegségekről, 
helyszín Bakonycsernye, Dózsa u. 1 

Szlováknyelvű istentiszteletek havonta egy alkalom-
mal vasárnap délutánonként a templomban. Április 
19-től szlováknyelvű biblia órák lesznek a Szlovák 
Regionális Kulturális központban. (Szervezés alatt.)  

Május 2. 9.00 Súr istentisztelet  
10.30 Bakonycsernye anyáknapi családi isten-
tisztelet, úrvacsora 
d.u.: EU csatlakozás kapcsán Ökumenikus isten-
tisztelet (szervezés alatt) 

Május 15. 17.00 Bakonycsernye konfirmációi vizsga 
Május 16. 9.00 Súr istentisztelet  

10.00 Bakonycsernye konfirmációi istentisztelet 
Május 30. pünkösd  

9.00 Súr istentisztelet úrvacsora  
10.30 Bakonycsernye istentisztelet úrvacsora 
15.00, Bodajk istentisztelet úrvacsora 
16.30, Ácsteszér istentisztelet úrvacsora 

Május 31. pünkösdhétfő 
9.00 Súr istentisztelet úrvacsora 
10.30 Bakonycsernye istentisztelet úrvacsora 
9.30 Nagyvelegi Egyházmegyei Missziói Nap 

Május 31- június 6-ig német vendégek érkezése 
Steinen-ből. 

Június 5. egész napos nyárünnep Bakonycsernyén a 
templomdombon. 

Június 6. 9.00 Súr istentisztelet  
10.30 Bakonycsernye istentisztelet úrvacsora 

Június 13-án tanévzáró istentisztelet 
Június 16-20-ig hittantábor Nagyvelegen. 

NYÁRÜNNEP JÚNIUS 5-ÉN 
Nagy szeretettel várunk minden kedves érdek-

lődőt, gyülekezeti tagot és szimpatizánst, gyer-
mekeket és felnőtteket egyaránt. Reményeink 
szerint kellemes nyári napot tölthetünk együtt a 
templomdombon. 

Gyermek programok, népművészeti vásár és 
mesterségek bemutatói, kézműves foglalkozások 
várják a vállalkozó szelleműeket. Megismerked-
hetnek gyülekezetünk jelenlegi életével, terveivel. 

Könnyűzenei koncert várja a zenerajongókat. Ma-
gyarországon az elsők között vehet rész Tamás-
misén evangélikus templomunkban. A sok prog-
ramban megfáradtakat üdítővel és grillezett éte-
lekkel várjuk.  
Ha felkeltettük érdeklődését a részletekről Lelké-
szi Hivatalban kaphat bővebb információt.  
 

FELHÍVÁS 
A kegyeleti törvény értelmében minden már léte-

ző, meg nem váltott sírhelyet, nyilvántartásba kell 
venni, meg kell váltani. A 2004/7 számú presbitéri-
umi határozat alapján az egy férőhelyes nyughely 25 
évre történő megváltásának összege 3000 Ft, a két 
férőhelyes nyughely megváltási összege 25 évre 
6000 Ft. Mivel a hozzátartozók számára e törvény, 
csak az igazoltan megváltott nyughelyek fölött enged 
rendelkezési jogot, kérjük, mielőbb kezdjék meg a sí-
rok megváltását a véhonyi evangélikus temetőben 
levő nyughelyekre. Egyúttal jelezni kívánjuk, hogy a 
sírok megváltására várhatóan 3 éves türelmi időt 
biztosítunk, és a megváltás összegét évente felülvizs-
gáljuk. A brezovai evangélikus temetőt kegyeleti 
parkká kívánjuk nyilvánítani, és oda temetkezni nem 
lehet. 

Kérjük, vegyék fel a kapcsolatot Boros Lajos te-
metőgondnokkal. Telefon: 22/413-064.  

Az elnökség. 
 

„ A Z  Ú R  F E L T Á M A D T .  
 V A L Ó B A N  F E L T Á M A D T . ”  

Áldott ,  békés húsvéti ünnepeket 
kívánunk minden kedves olvasónknak.  

Bakonycsernyei Evangélikus Egyházközség  
elnöksége ,  és presbitériuma.  

A N Y A K Ö N Y V I  H Í R E K  
A keresztség szentségében részesült: 
� Mekota Gábor Mekota Gábor és Szeleczki Teréz, 
� Nyevrikel Eszter Nyevrikel Attila és Hatvani Eszter 

gyermeke. 

A feltámadás reménységében kísértük utolsó földi útjára 
< Fogarasi Lajos 56 
< Barosi Mihály testvérünket 61 éves korában. 

Boldogok a halottak, akik az Úrban halnak meg, mert 
megnyugosznak fáradozásaikból, és cselekedeteik követik 
őket 
 
 A Bakonycsernyei Evangélikus Egyházközség kiadványa 

Bakonycsernye Dózsa Gy. u. 1 Tel: 22/592-001 
E-mail cím: i.szarka@vnet.hu 

Felelős kiadó: Szarka István, lelkész 
Számítógépes szerkesztés: Csernyin Sándor 

E-mail cím: csernyin@freemail.hu 
Web cím: http://church.lutheran.hu/bakonycsernye 




